



УДК 172.4-057.87(470.62)

<http://doi.org/10.37493/2409-1030.2022.2.4>

А. Ю. Капшук

ОСОБЕННОСТИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И РАЗВИТИЯ СТУДЕНЧЕСКИХ ОТРЯДОВ В ЮЖНЫХ РЕГИОНАХ РСФСР (1960–1970-Е ГГ.)

В данном исследовании автор анализирует особенности возникновения и развития студенческих отрядов (СО) в южных краях РСФСР в сравнении с общими тенденциями развития Всесоюзного студенческого отряда (ВСО). Актуальность темы статьи связана с необходимостью эффективного проведения трудового воспитания студентов, в том числе в современной молодёжной организации «Российские студенческие отряды». Для этого необходимо учитывать не только экономические и социальные особенности разных регионов страны, но и практику прошлых лет. Опыт периода 1960-ых -1970-ых гг. может помочь понять, как наиболее грамотно организовать работу студентов высших учебных заведений нашей страны. В статье автор показывает, что, несмотря на то, что студенческие отряды южных краёв и областей РСФСР развивались по образу и подобию Всесоюзного студенческого отряда, они имели ряд своих особенностей.

Самой главной отличительной чертой СО рассматриваемых регионов было преобладание студенческих отрядов нестроительного направления. Новизна исследования заключается в том, что оно является первой попыткой провести сравнительный анализ развития студенческих отрядов южных территорий РСФСР. Автор выявляет общие черты и отличительные особенности тенденций развития студенческого движения исследуемых регионов в сопоставлении с общими практиками Всесоюзного студенческого отряда. В работе исполь-

зуются данные о деятельности ССО четырёх южных территорий страны: Ставропольского и Краснодарского краёв, Ростовской и Астраханской областей. И хотя данные регионы являются в наибольшей степени изученными в историографии проблемы, в рамках исследования в научный оборот введено 5 архивных дел, которые хранятся в Центре документации новейшей истории Краснодарского края (ЦДНИКК) и в Государственном архиве новейшей истории Ставропольского края (ГАНИСК). Хронологические рамки исследования охватывают период с 1965 г. по конец 1970-х гг. Верхняя граница обусловлена формированием первых выездных студенческих отрядов на территории рассматриваемых краёв и областей. Нижняя граница обусловлена окончанием первого десятилетия их работы на территории регионов формирования. Этот срок даёт возможность полноценно провести анализ тенденций развития студенческих отрядов.

Ключевые слова: студенческие строительные отряды, молодёжь, студенчество, Советский Союз, РСФСР, Краснодарский край, Ставропольский край.

Для цитирования: Капшук А. Ю. Особенности возникновения и развития студенческих отрядов в южных регионах РСФСР (1960-е – 1970-е гг.) // Гуманитарные и юридические исследования. 2022. Т. 9 (2). С. 199–205. DOI: 10.37493/2409-1030.2022.2.4

Anton Yu. Kapshuk

FEATURES OF THE EMERGENCE AND DEVELOPMENT OF STUDENT BRIGADES IN THE SOUTH OF THE RSFSR (1960–1970-S)

In this study, the author analyzes the features of the emergence and development of student brigades (SB) in the southern regions and the RSFSR in comparison with the general trends in the development of the All-Union Student brigades. The relevance of the topic of the article is connected with the need for effective labor education of students, including in the modern youth organization «Russian Student brigades». To do this, it is necessary to take into account not only the economic and social characteristics of different regions of the country, but also the practice of previous years. The experience of the period of the 1960s -1970s can help to understand how to organize the work of students of higher educational institutions of our country most competently. In the article, the author shows that, despite the fact that the student brigades of the southern territories and regions of the RSFSR developed in the image and likeness of the All-Union Student brigades, they had a number of their own characteristics.

The most important distinguishing feature of the student brigades of the regions under consideration was the predominance of student brigades of the non-construction

brigades. The novelty of the study lies in the fact that it is the first attempt to conduct a comparative analysis of the development of student brigades in the southern territories of the RSFSR. The author identifies common features and distinctive features of trends in the development of the student movement of the studied regions in comparison with the general practices of the All-Union Student brigades. The author identifies common features and distinctive features of trends in the development of the student movement of the studied regions in comparison with the general practices of the All-Union Student brigades. And although these regions are the most studied in the historiography of the problem, within the framework of the study, 5 archival files were introduced into scientific circulation, which are stored in the Center for Documentation of the Modern History of the Krasnodar Territory and in the State Archive of the Modern History of the Stavropol Territory. The chronological framework of the study covers the period from 1965 to the end of the 1970s. The upper boundary is due to the formation of the first visiting student brigades on the territory of the regions under consideration. The lower limit is due to

the end of the first decade of their work on the territory of the formation regions. This period makes it possible to fully analyze the trends in the development of student brigades.

Key words: student construction brigades, youth, students, Soviet Union, RSFSR, Krasnodar Region, Stavropol Region.

В СССР уделялось большое внимание трудовому воспитанию молодёжи. Уже с первых лет существования советского государства велась работа по привлечению юношей и девушек к производительному труду, что было связано с идеологическими установками правящей партии.

Трудовое воспитание проводилось как со школьниками, так и со студентами высших и средних профессиональных учебных заведений. Молодых людей активно привлекали к производительному труду и в период индустриализации, и во время послевоенного восстановления страны. Наиболее массовым трудовое воспитание студентов стало в годы освоения целины (с 1954 г.). При этом студенческие строительные отряды (ССО) возникли только в конце 1950-ых гг. У существовавших до этого трудовых объединений высших учебных заведений отсутствовал главный принцип ССО: организационно-производственная самостоятельность [1, с. 10]. Движение студенческих отрядов получило своё развитие на всей территории страны, в том числе и в южных регионах РСФСР.

Активный интерес исследователей к истории студенческих строительных отрядов южных краёв и областях РСФСР проявился после 2010 г. Среди авторов можно выделить Ерёмченко О. А. [13], исследующую историю ССО в Ростовской области, Краснову Т. А. [17] и Баранова А. В. [2], рассматривающих развитие движения в Краснодарском крае, Трегубова А.Е. [22], изучающего возникновение студенческих отрядов в Ставропольском крае и Ещенко Ю.Г. [14], исследующую историю движения в Астраханской области. В основном перечисленные авторы уделяют внимание деятельности ССО в одном конкретном регионе. Можно выделить лишь работы Новоставского И. Н. [19], который рассматривает развитие студенческих отрядов сразу на двух территориях: в Краснодарском крае и в Ростовской области. Анализ историографии показывает, что история студенческих отрядов на юге РСФСР находится на ранней стадии исследования. Сравнительный анализ развития стройотрядовского движения в южных регионах России до настоящего времени не проводился.

Целью данного исследования является попытка сравнить процессы возникновения и развития студенческих отрядов юга РСФСР, а также выявить общие тенденции и различия между их деятельностью и практиками Всесоюзного студенческого отряда в целом.

For citation: Kapshuk A.Yu. Features of the emergence and development of student brigades in the south of the RSFSR (1960-s – 1970-s) // Humanities and law research. 2022. V. 9 (2). P. 199–205. DOI: 10.37493/2409-1030.2022.2.4

Основой данного исследования служат исторические источники. В первую очередь ранее не публиковавшиеся материалы из Центра документации Новейшей истории Краснодарского края и Государственного архива Новейшей истории Ставропольского края. Кроме того, большой массив информации дают опубликованные документы по истории ВЛКСМ [9, 10, 11, 12] и материалы периодической печати исследуемого периода.

Сравнительно-исторический метод является основным в исследовании. Благодаря ему проведено изучение общих и особенных черт в развитии студенческих отрядов, как внутри регионов юга России, так и в масштабе Всесоюзного студенческого отряда. Важную роль играет использование метода исторического детерминизма для выявления причинно-следственных связей между происходившими событиями и процессами.

Идея создания студенческого строительного отряда появилась у студентов Московского государственного университета, работавших летом 1958 г. в Северо-Казахстанской области на строительных объектах в совхозе «Булаевский». Она была поддержана руководством хозяйства и районным комитетом партии, обратившимися к ректору и секретарю партийного комитета Московского Государственного университета с просьбой о направлении в Казахстан специального студенческого строительного отряда.

Первый студенческий строительный отряд в Советском Союзе был создан летом 1959 г. В том году на работу в Казахскую ССР отправились 339 студентов МГУ. Итог первого года их работы был признан успешным и эффективным, что привело к значительному росту численности бойцов ССО Москвы в последующие годы. Если в 1960 г. в Казахстане в стройотрядах трудилось 520 московских студентов, то в 1961 г. уже 1260 человек [1, с. 10].

На первых порах существования студенческих строительных отрядов они формировались учебными заведениями независимо друг от друга. Уже в 1962 г. Центральный Комитет ВЛКСМ принял постановление «Об участии комсомольских организаций вузов г. Москвы, Ленинграда, Киева в строительстве на целинных землях», что способствовало развитию и росту численности стройотрядовского движения [18, с. 11]. На работу в летний трудовой семестр направились учащиеся тридцати двух учебных заведений Москвы, Ленинграда и Киева. Всего на целине работало почти 9,5 тысяч бойцов ССО [1, с. 10].

Движение студенческих отрядов активно развивалось в 1960-е гг. В вузах страны начали уделять большее внимание обучению технике

безопасности и профессиональной подготовке студентов. В 1963 г. была создана медицинская служба, которая занималась как лечением бойцов стройотрядов, так и помощью населению, проживающему в местах дислокации отрядов. Тогда же формируются и первые специализированные бригады: электрификаторов, связистов, сантехников и монтажников [18, с. 11]. Постепенно движение студенческих строительных отрядов начинает развиваться в разных регионах страны. Например, в 1964 г. первые ССО возникают в Иркутской области [16, с. 18] и в Приморском крае [23, с. 28]. В 1965 г. был создан Центральный штаб студенческих строительных отрядов. В том же году ЦК ВЛКСМ рекомендовал всем райкомам, горкомам, крайкомам и обкомам создать подготовительные штабы для отправки студентов на целину [3, с. 28].

После этой рекомендации движение студенческих строительных отрядов начинает развиваться на территории всего Советского Союза, в том числе и на юге РСФСР. В 1965 г. появляются первые ССО в Ростовской области [13, с. 259], в Краснодарском [17, с. 155] и в Ставропольском краях [15, с. 202]. Они были выездными и работали на территории Казахской ССР [17, с. 155; 15, с. 202].

В первом студенческом строительном отряде Краснодарского края работало 200 студентов из 6 учебных заведений Краснодара, Армавира и Майкопа. Они работали на 15 объектах в 7 хозяйствах Северо-Казахстанской области. За первый трудовой семестр студенты-строители Кубани выполнили работ на 390 тысяч рублей. В течение следующих трёх лет численность бойцов из Краснодарского края на целинных стройках Казахстана колебалась от 249 до 310 человек. При этом значительно выросла производительность труда. Если в 1965 г. средняя выработка на одного члена отряда за третий «трудовой» семестр составляла 1950 рублей, то к 1968 г. уже 3212 рублей. Общий объём освоенных капиталовложений вырос с 390 тысяч рублей в 1965 г. до 976,5 тысяч рублей в 1968 г. При этом количество объектов, в строительстве которых участвовали студенты из Краснодарского края выросло до 35 [26, л. 18–19].

Первый студенческий строительный отряд, сформированный на территории Ставропольского края, был выездным и тоже работал на целине. В нём трудилось 200 человек [15, с. 202]. Всего за первые 5 лет работы в Казахской ССР студенты Ставрополья освоили более 2 миллионов рублей капиталовложений, построили более 130 жилых домов, 4 клуба, две больницы, 3 детских сада, отремонтировали и сдали в эксплуатацию десятки производственных, животноводческих и других помещений [5, л. 15]. Первый стройотряд для работы на территории Ставропольского края был создан в 1967 г. В него вступило 30 студентов, обучавшихся в Ставропольском педагогическом

институте [5, л. 18]. При этом массовым движение стало только в следующем году. В 1968 г. в стройотрядах на территории Ставрополья трудилось уже 2827 человек. Они построили 3 объекта и освоили более 760 тыс. рублей капиталовложений [6, л. 9]. В том же году был создан краевой штаб студенческих строительных отрядов [21].

На территории Краснодарского края ССО появились только с 1969 г., когда было принято постановление бюро Краснодарского краевого комитета КПСС «Об инициативе комсомольских организаций учебных заведений края по созданию студенческих строительных отрядов» [9, с. 203]. В 1969 году на Кубани работало 493 бойца из двух высших учебных заведений: Краснодарского политехнического (КПИ) и медицинского (КМИ) институтов. Студенты КМИ трудились в 6 рисовых совхозах, а студенты КПИ в 7 хозяйствах Белоглинского района. Всего отряды проводили работы на 41 объекте. Они строили различные сооружения: двухкомнатные жилые дома, свинарники, коровники, телятники, кормоцеха и склады [24, л. 6].

Уже в первые годы работы на территориях формирования студенческие строительные отряды южных регионов РСФСР столкнулись с плохой подготовленностью хозяйств к их приёму. Так, например, в первый год работы на Кубани ССО не смогли сдать в эксплуатацию или под монтаж оборудования некоторые объекты из-за плохого или несвоевременного снабжения материалами [24, л. 7]. Эти же проблемы озвучивались и на слётах студенческих строительных отрядов Ставропольского края. Помимо недостаточного снабжения участники движения отмечали проблемы с обеспечением нормальных бытовых условий, нарушение принципа добровольности при формировании отрядов, неэффективное использование отрядов на промышленных объектах, где отсутствовал самостоятельный фронт работ и др. [5, л. 15]. Случаи недостаточного обеспечения материалами отмечали и бойцы ССО Ростовской области. Например, студенческий отряд Ростовского института инженеров железнодорожного транспорта столкнулся с этой проблемой при строительстве сельских школ в 1971 г. [13, с. 261].

Важно отметить, что с подобными нарушениями сталкивались студенческие отряды не только в южных регионах РСФСР, но и в других территориях страны. Например, в отчёте о работе Казахстанского студенческого строительного отряда за 1971 г. указывалось: «Из-за несвоевременной поставки части цемента, стеновых материалов, строительного леса, пиломатериалов и деталей домов в отдельные области ежегодно создаются значительные трудности в работе некоторых областных отрядов, что снижает эффективность деятельности всего Казахстанского отряда» [27, л. 4]. Проблема недостаточного обеспечения

материалами ССО была характерна для всей страны. Из-за этого в работе студентов происходили простои.

Организаторы студенческих строительных отрядов принимали меры для устранения недостатков. Например, в 1971 г. выходит Постановление Центрального комитета профсоюза рабочих строительства и промышленности строительных материалов «Об усилении контроля за состоянием условий труда и быта в студенческих строительных отрядах». В нём, среди прочего, акцентируется внимание на необходимости проведения проверок строительных организаций к готовности приёма студентов [25, л. 2]. В 1977 г. ЦК ВЛКСМ и Минвуз СССР утвердили новый типовой договор. По нему студенческие отряды получали право применять материальные санкции в отношении принимающих организаций, не выполняющих условий договоров. Теперь расходы за вынужденную передислокацию отрядов ложились на предприятия [20, с. 18]. Но, несмотря на принятые меры, решить полностью проблему не удалось. Она сохранялась на протяжении всего существования стройотрядовского движения.

В 1969 г. ЦК ВЛКСМ принял постановление о проведении двухлетки «Комсомол – сельской школе». Она проводилась в 1969 и 1970 гг. В постановлении указывалось, что двухлетка проводится «в целях повышения роли комсомольских организаций в осуществлении перехода ко всеобщему среднему образованию, укрепления учебно-материальной базы и дальнейшего улучшения учебно-воспитательной работы в сельской школе» [10, с. 81]. За годы двухлетки на всей территории Советского Союза строительные отряды самостоятельно построили и сдали в эксплуатацию 319 школ и около 500 других школьных объектов. Всего стройотрядовцы участвовали в строительстве 1500 школ и интернатов, а также около 600 жилых домов для учителей. При этом ремонт многих школ стройотрядовцы проводили на безвозмездной основе [11, с. 100].

Участие студенческих строительных отрядов юга РСФСР в двухлетке было менее успешным. Если в целом по СССР акцент был сделан на строительстве сельских школ и школьных объектов, то в Ставропольском крае стройотряды в основном занимались ремонтом. Например, в 1970 г. были построены 4 новые школы, и отремонтирована 21 школа и 24 дома для учителей. Ремонт, как и в других регионах страны, производился на общественных началах [6, л. 13]. Хуже обстояли дела в Краснодарском крае. Несмотря на то, что штаб студенческих строительных отрядов заранее договорился с руководством школ и с представителями районных отделов народного образования о помощи в ремонте со стороны студентов, к моменту приезда бойцов ССО работы или уже были выполнены или находились

на стадии завершения. В результате студенты ремонтировали спортивные площадки, оформляли стенды и наглядные пособия, а также организовывали консультационные пункты для выпускников сельских школ. Отсутствие студенческих строительных отрядов на капитальных работах было связано с тем, что руководство школ слабо представляло себе уровень подготовки студентов и не было готово доверить это задание [24, л. 87]. Вероятно, недоверие к бойцам ССО происходило из-за того, что они впервые работали на территории края, и ещё не успели продемонстрировать свою эффективность. Более активно в двухлетке «Комсомол – сельской школе», приняли участие студенческие строительные отряды Ростовской области. В 1969 г. – 1970 г. бойцы ССО региона приняли участие в строительстве 26 школ и 3 интернатов. Помимо школ строились дома для учителей, спортивные площадки и другие школьные объекты [13, с. 261].

С 1969 г. в Советском Союзе были сформированы первые студенческие отряды нестроительного направления (СОНН). Бойцы этих объединений работали на предприятиях по переработке овощей и фруктов, проводниками на поездах и проводили другие виды работ [11, с. 84]. В период 1970-ых гг. численность отрядов нестроительного направления росла. При этом их доля во Всесоюзном студенческом отряде всегда составляла меньше половины от общей численности. Большая часть студентов трудилась в отрядах строительного направления [4, с. 79]. Совершенно другая ситуация сложилась в южных регионах РСФСР. В Краснодарском крае СОНН впервые появились в 1971 г. [26, л. 18]. При этом уже в 1974 г. они составили больше 60% от общей численности краевого студенческого отряда: из 10389 человек, только 3920 работали в строительных отрядах [28, л. 17].

В Ставропольском крае первые отряды нестроительного направления были сформированы в 1972 г. [31]. В 1974 г. они стали преобладающим видом студенческих отрядов. Из 6520 бойцов Ставропольского краевого отряда только 2720 работали в строительстве [7, л. 3], что составляло 41% от общей численности. При этом в последующие годы в Краснодарском и в Ставропольском краях доля СОНН продолжала расти [29, л. 17-а; 8, л. 34]. Схожая ситуация была также и в других регионах юга РСФСР. Например, в 1979 г. в Ростовской области из 20740 бойцов студенческих отрядов 12630 работали в СОНН. Больше всего доминирование отрядов нестроительного направления проявило себя в Астраханской области. Из 41600 бойцов в строительных отрядах работало всего 650 человек [30, л. 67]. В этом регионе студенческие отряды убирали более 35 % всего урожая овощебахчевых культур и производили более 40 миллионов условных банок кон-

сервированных продуктов [12, с. 214]. Доминирование студенческих отрядов нестроительных направлений сохранялось и в последующие годы [14, с. 74]. При этом в других территориях страны преобладали ССО. Например, в Иркутской области из 12 415 человек, в СОНН работало лишь 1200 бойцов, в Казахстане из 42 960 студентов в отрядах нестроительного направления трудилось всего 7 016 человек [30, л. 68].

Подводя итог исследования, можно отметить, что студенческие отряды в южных регионах РСФСР возникли в один и тот же период. Процесс их развития был схож. Например, возникали они в середине 1960-ых гг., первые отряды работали на территории Казахстана, начали работать на территории своего региона в конце 1960-х гг.

Если возникновение первых ССО в Москве происходило по инициативе студентов и руководства учебных заведений, то в южных регионах РСФСР оно началось только после рекомендации Центрального комитета комсомола. Дальнейшее развитие студенческих отрядов исследуемых территорий следовало по аналогии со Всесоюзным движением. Основная масса региональных проблем ССО также была аналогична с общесоюзными. Нарушение принципа добровольности, плохая подготовленность хозяйств к приёму

студентов, недостатки в поставках строительных материалов – с этим сталкивались стройотряды по всему Советскому Союзу. При этом можно отметить, что отдельные сложности всё-таки были уникальны для некоторых регионов юга РСФСР. Например, недоверие руководства школ к ССО в период акции «Комсомол – сельской школе», которое имело место в Краснодарском крае.

Самой главной особенностью движения в южных территориях РСФСР было доминирование студенческих отрядов нестроительных направлений. Оно было характерно для всех исследуемых краёв и областей. Это было связано с важной ролью сельского хозяйства в экономике южных аграрных регионов.

Важно отметить, что изучение истории студенческих отрядов юга РСФСР находится на начальном этапе. Выводы, сделанные в статье, основаны на данных регионов, по которым имеются научные публикации: Ставропольский и Краснодарский края, Ростовская и Астраханская области. Для уточнения полученных результатов необходимы дальнейшие исследование истории студенческих отрядов как в этих регионах, так и на территориях, по которым на данный момент научные публикации о стройотрядовском движении отсутствуют.

Список литературы

1. Артемьев Е. Ф. Студенческие отряды и коммунистическое воспитание молодёжи. История, опыт патриотического движения студенческой молодёжи (1959 – 1975). М.: ВКШ, 1978. 106 с.
2. Баранов А. В. Студенческий строительный отряд «СКИФ» КубГУ 1980-ых гг. (По материалам воспоминаний бойцов) // Кубанский государственный университет: 100 лет в истории России. Материалы Всероссийской (с международным участием) научно-практической конференции. Краснодар. 2020. С.344 – 355.
3. Бурахина О. А., Олейников Д. М. Студенческие стройотряды: истоки движения // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2011. №2-2. С. 27–30.
4. ВЛКСМ от съезда к съезду. XVII, 23-27 апреля 1974 г. – XVIII, 25-28 апреля 1978 г. М.: Мол. гвардия, 1978. 123 с.
5. Государственный архив Новейшей истории Ставропольского края (далее ГАНИСК). Ф.63. Оп.9. Д.66.
6. ГАНИСК. Ф.63. Оп.10. Д.87.
7. ГАНИСК. Ф.63. Оп.14. Д.75.
8. ГАНИСК. Ф.63. Оп.21. Д.101.
9. Документы и материалы по истории Краснодарской организации ВЛКСМ (1918-1976 гг.). Краснодар: Кн. изд-во, 1978. 255 с.
10. Документы ЦК ВЛКСМ. 1969. М.: Мол. Гвардия, 1970. 582 с.
11. Документы ЦК ВЛКСМ. 1971. М.: Мол. Гвардия, 1972. 400 с.
12. Документы ЦК ВЛКСМ. 1979. М.: Мол. Гвардия, 1980. 287 с.
13. Ерёмченко О.А. Студенческие строительные отряды Ростовской области 1960-1980 гг.: страницы истории // Теория и практика общественного развития. 2011. №5. С.258-263.
14. Ещенко Ю. Г. Организационные проблемы региональных студенческих отрядов в конце 1970-х – начале 1990-х гг. (На материалах Астраханской области) // исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2011. № 2–3. С. 72–74.
15. Казначеев В. А. Комсомол Ставрополя – верный помощник коммунистической партии в строительстве коммунизма // Очерки из истории Ставропольской краевой организации ВЛКСМ. Ставрополь: Ставроп. гос. пед. ин-т, 1969. 239 с.
16. Королёва Т. М. История движения студенческих отрядов Иркутской области (1960-1980-е гг.): автореф. дис. ... канд. ист. наук. Иркутск, 2006. 29 с.
17. Краснова Т. А. Строили города. // Молодёжь Кубани: вчера, сегодня, завтра...: очерки по истории Краснодарской краевой организации ВЛКСМ и современного молодёжного движения. Краснодар: Книга, 2018. 520 с.
18. Лякин В. П., Ермошин Г. Т. Приступко В. А. ССО: стройка, студенты, отряд. М.: Стройиздат, 1985. 295 с.
19. Новоставский И. Н. Студенческие строительные отряды Кубани и Дона в 1971 – 1980 гг.: Исторический опыт и перспективы // Кубанские исторические чтения. Материалы V Международной научно-практической конференции. Краснодар. 2014. 118–134 с.
20. Приступко В. А. Исторический опыт Советского государства и общества по вовлечению студенческой и учащейся молодёжи в решение народнохозяйственных задач посредством движения студенческих отрядов. 1959-1990: автореф. дис. ... канд. ист. наук. М.: Московский пед. гос. университет, 1998. 28 с.

21. Сёмина Л. «Неуды» третьего семестра // Молодой ленинец. 1968. №174. С.3.
22. Трегубов А. Е. Студенческие строительные отряды Ставрополя: особенности возникновения и развития (к 55-летию движения ССО) // Гуманитарные и юридические исследования. 2014. №1. С.106–110.
23. Хорошилова Т. В. Студенческие трудовые отряды высших учебных заведений Дальнего Востока РСФСР: формирование, опыт, уроки (1957-1991 г.): автореф. дис. ... канд. ист. наук. Хабаровск: Дальневосточный гос. гумм. Университет, 2012. 23 с.
24. Центр документации Новейшей истории Краснодарского края (далее ЦДНИК). Ф.2006. Оп.10. Д.58
25. ЦДНИКК. Ф.2006. Оп.12. Д.58.
26. ЦДНИКК. Ф.2006. Оп.12. Д.68.
27. ЦДНИКК. Ф.2006. Оп.12. Д.69.
28. ЦДНИКК. Ф.2006. Оп.15. Д.103.
29. ЦДНИКК. Ф.2006. Оп.20. Д.100.
30. ЦДНИКК. Ф.2006. Оп.22. Д.1.
31. Это интересно // Ставропольская правда. 1973. №254. С.4.

References

1. Artem'ev E.F. Studencheskie otrjady i kommunisticheskoe vospitanie molodjozhi. Istorija, opyt patrioticheskogo dvizhenija studencheskoj molodjozhi (1959 – 1975) (Student teams and the communist education of the youth. History, experience of the patriotic movement of student youth (1959 – 1975). Moscow: VKSh publ., 1978. 106 p. (In Russian).
2. Baranov A.V. Studencheskij stroitel'nyj otrjad «SKIF» KubGU 1980-yh gg. (Po materialam vospominanij bojcov) (Student construction team «SKIF» KubSU 1980s. (According to the materials of the memoirs of participants) // Kubanskij gosudarstvennyj universitet: 100 let v istorii Rossii. Materialy Vserossijskoj (s mezhdunarodnym uchastiem) nauchno-prakticheskoj konferencii. Krasnodar: KubSU publ., 2020. P. 344–355. (In Russian).
3. Burahina O.A., Olejnikov D.M. Studencheskie strojotjady: istoki dvizhenija (Student construction teams: the origins of the movement) // Istoricheskie, filosofskie, politicheskie i juridicheskie nauki, kul'turologija i iskusstvovedenie. Voprosy teorii i praktiki. 2011. No. 2-2. P. 27 – 30. (In Russian).
4. VLKSM ot sjezda k sjezdu. XVII, 23-27 aprelja 1974 g. – XVIII, 25-28 aprelja 1978 g. (Komsomol from congress to congress. XVII, April 23-27, 1974 - XVIII, April 25-28, 1978). Moscow: Molodaya gvardija publ., 1978. 123 p. (In Russian).
5. State archive of Stavropol territory recent history (GANISK). F.63. Inv.9. D.66.
6. GANISK. F.63. Inv.10. D.87. (In Russian).
7. GANISK. F.63. Inv.14. D.75. (In Russian).
8. GANISK. F.63. Inv.21. D.101. (In Russian).
9. Dokumenty i materialy po istorii Krasnodarskoj organizacii VLKSM (1918-1976 gg.) (Documents and materials on the history of the Krasnodar organization of the Komsomol (1918 – 1976). Krasnodar: Knizhnoe izdatelstvo publ., 1978. 255 p. (In Russian).
10. Dokumenty CK VLKSM (Documents of Central Committee of the Komsomol). 1969. Moscow: Molodaya gvardija publ., 1970. 582 p. (In Russian).
11. Dokumenty CK VLKSM (Documents of Central Committee of the Komsomol).. 1971. Moscow: Molodaya gvardija publ., 1972. 400 p. (In Russian).
12. Dokumenty CK VLKSM (Documents of Central Committee of the Komsomol).. 1979. Moscow: Molodaya gvardija publ., 1980. 287 p. (In Russian).
13. Erjomenko O.A. Studencheskie stroitel'nye otrjady Rostovskoj oblasti 1960-1980 gg.: stranicy istorii (Student construction teams of the Rostov region 1960-1980: pages of history) // Teorija i praktika obshhestvennogo razvitiija. 2011. No. 5. P.258 – 263. (In Russian).
14. Eshhenko Ju.G. Organizacionnye problemy regional'nyh studencheskih otrjadov v konce 1970-yh – nachale 1990-yh gg. (Na materialah Astrahanskoj obalsti) (Organizational problems of regional student teams in the late 1970s - early 1990s. (Based on the materials of the Astrakhan region) // Istoricheskie, filosofskie, politicheskie i juridicheskie nauki, kul'turologija i iskusstvovedenie. Voprosy teorii i praktiki. 2011. No. 2 – 3. P. 72 – 74. (In Russian).
15. Kaznacheev V.A. Komsomol Stavropol'ja – vernyj pomoshhnik kommunisticheskoy partii v stroitel'stve kommunizma (The Komsomol of Stavropol is a faithful assistant of the Communist Party in the construction of communism) // Ocherki iz istorii Stavropol'skoj kraevoj organizacii VLKSM. Stavropol': SSPi publ., 1969. 239 p. (In Russian).
16. Koroljova T.M. Istorija dvizhenija studencheskih otrjadov Irkutskoj oblasti (1960-1980-e gg.) (History of the movement of student groups of Irkutsk territory (1960 – 1980-th): abstract of thesis. Irkutsk, 2006. 29 p. (In Russian).
17. Krasnova T.A. Stroili goroda (They built cities) // Molodjozh' Kubani: vchera, segodnja, zavtra...: ocherki po istorii Krasnodarskoj kraevoj organizacii VLKSM i sovremennogo molodjozhnogo dvizhenija. Krasnodar: Kniga, 2018. 520 p. (In Russian).
18. Ljaskin V.P., Ermoshin G.T. Pristupko V.A. SSO: strojka, studenty, otrjad (CST: construction, students, team). Moscow: Strojizdat, 1985. 295 p. (In Russian).
19. Novostavskij I.N. Studencheskie stroitel'nye otrjady Kubani i Dona v 1971 – 1980 gg.: Istoricheskij opyt i perspektivy (Student construction brigades of Kuban and Don in 1971 – 1980: Historical experience and prospects) // Kubanskie istoricheskie chtenija. Materialy V Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoj konferencii. Krasnodar: Kub SU publ., 2014. P. 118–134. (In Russian).
20. Pristupko V. A. Istoricheskij opyt Sovetskogo gosudarstva i obshhestva po vovlecheniju studencheskoj i uchashhejsja molodjozhi v reshenie narodnohozjajstvennyh zadach posredstvom dvizhenija studencheskih otrjadov. 1959-1990 (The historical experience of the Soviet state and society in involving student and student youth in solving national economic problems through the movement of student brigades. 1959 – 1990): abstract of thesis. Moscow, 1998. 28 p. (In Russian).

21. Sjomina L. «Neudy» tret'ego semestral ("Unsatisfactory" of the third term) // Molodoj leninec. 19. No.174. P.3. (In Russian).
22. Tregubov A.E. Studencheskie stroitel'nye otrjady Stavropol'ja: osobennosti vznikovenija i razvitija (k 55-letiju dvizhenija SSO) (Student construction brigades of the Stavropol Territory: features of the emergence and development (on the 55th anniversary of the SCT movement) // Gumanitarnye i juridicheskie issledovanija. 2014. No.1. P.106–110. (In Russian).
23. Horoshilova T.V. Studencheskie trudovye otrjady vysshih uchebnyh zavedenij Dal'nego Vostoka RSFSR: formirovanie, opyt, uroki (1957–1991 gg.) (Student Labor Brigades of Higher Educational Institutions of the Far East of the RSFSR: Formation, Experience, Lessons (1957–1991): abstract of thesis. Habarovsk, 2012. 23 p. (In Russian).
24. Center for Documentation of the Recent History of the Krasnodar Territory (CDNIK). F.2006. Op.k10. D.56. (In Russian).
25. CDNIKK. F.2006. Op.12. D.58. (In Russian).
26. CDNIKK. F.2006. Op.12. D.68. (In Russian).
27. CDNIKK. F.2006. Op.12. D.69. (In Russian).
28. CDNIKK. F.2006. Op.15. D.103. (In Russian).
29. CDNIKK. F.2006. Op.20. D.100. (In Russian).
30. CDNIKK. F.2006. Op.22. D.1. (In Russian).
31. Jeto interesno (It is interesting) // Stavropol'skaja pravda. 1973. No. 254. P.4. (In Russian).

Сведения об авторе

Капшук Антон Юрьевич – соискатель кафедры истории России Кубанского государственного университета / redrebel-5@yandex.ru.

Адрес: д. 149, ул. Ставропольская, 350040, Краснодар, Российская Федерация.

Information about the author

Kapshuk Anton Yu. – Postgraduate student, Chair of Russian history, Kuban state university / redrebel-5@yandex.ru.

The address: 149, st. Stavropolskaya, 350040, Krasnodar, Russian Federation.